Algebra z geometrig 2013/2014

Kolokwium pisemne 2.12.2013

Instrukcje: Kazde zadanie jest za 10 punktéw. Praca nad rozwiazaniami musi by¢ absolutnie samodzielna.
Jakakolwiek forma komunikacji z kimkolwiek poza pilnujacymi egzamin jest catkowicie zakazana. Zabronione
jest tez korzystanie z czegokolwiek poza przyborami do pisania i czystymi kartkami papieru formatu A4.
Wiszelkie oszustwa lub ich préby skutkowaé beda usunieciem z egzaminu. Rozwiazanie kazdego zadania musi
znajdowaé sie na osobnej kartce (lub niepustym zbiorze kartek) formatu A4 oraz by¢ napisane chlujnie
i czytelnie. W nagtéwku kazdego rozwiazania musza znajdowac sie dane wypelnione DRUKOWANYMI
literami i liczbami w systemie dziesietnym wedtug schematu: nr zadania, imie i nazwisko, nr indeksu,
nazwisko prowadzacego ¢wiczenia. Najmniejsze nawet odstepstwo od tych instrukcji w ktérymkolwiek
z zadan skutkowac bedzie utrata 1 punktu w tym zadaniu.

Zadanie 1. Udowodnij ze znak odwrotnosci permutacji jest réwny znakowi tej permutacji: sgn(o~!) =
sgn(o) (2 punkty). Wykaz ze odwzorowanie

{627”% | k€{0,...6}} 32+ 2° € {627”% | k € {0,...,6}}

jest permutacja (2 punkty). Rozloz ja na cykle rozlaczne (3 punkt) i oblicz jej znak (3 punkty).

Zadanie 2. Udowodnij ze sprzezenie zespolone jest homomorfizmem cial (3 punkty). ZnajdZ (6 punktéw)
i naszkicuj (1 punkt) zbiér rozwiazan réwnania |z — 3 +i|? = Re(2(2 — 24) + 5(2 + 1)) + 322.

Zadanie 3. Korzystajac z Zasadniczego Twierdzenia Algebry, udowodnij ze jesli z jest pierwiastkiem
wielomianu rzeczywistego p € R[N], to réwniez jego sprzezenie zespolone Z jest pierwiastkiem p, tzn. fy(z) =
0 = f,(2) =0 (4 punkty). Rozwiaz réwnanie 2% + 6z + 2 = 0 (6 punktéw).

Zadanie 4. Podaj przyktad wielomianu nad Z/37Z stopnia 3 ktérego funkcja wielomianowa jest zerowa
(1 punkt). Znajdz iloraz oraz reszte z dzielenia wielomianu (2 punkty) « przez 3 dla

o=z =223 +pr® +qr+p+q+3 R[N, f:=x3—z—1€cR[N].

Wyznacz p i g dla ktérych (§ dzieli a (2 punkty). Udowodnij ze (3 rozklada sie na 2 wielomiany nieredukowalne
(pierwsze) nad R (5 punktéw).



